

«Дорогие товарищи!

Я очень тронут вашим вниманием и вашей оценкой выполняемой мною работы, решив дать совхозу название имени Червякова.

Но должен сказать, что моя работа — есть работа рабочих и крестьян Советской Белоруссии, воля, коллективный разум и самоотверженность которых составляют основу для работы отдельных членов нашей трудовой семьи, в том числе и для меня. Поэтому я не считаю себя вправе согласиться на то предложение, которое вы делаете, оказывая мне этим большую честь и моральную поддержку в ра-

боте. Тем более не считаю возможным согласиться с вашим предложением, потому что оно может быть превратно истолковано в темных массах, а также может быть использовано для злостной агитации нашими врагами.

Гораздо лучше будет, если вы, решив переименовать совхоз, дадите ему имя, напоминающее рабочим и крестьянам о борьбе за освобождение, об одном из событий, имеющих важное значение в ходе рабоче-крестьянской революции. С коммунистическим приветом А. Червяков. 5 января 1923 г.»

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке



Всебелорусский староста

К 95-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ

А. Г. ЧЕРВЯКОВА

жуазно-демократическая революция...

После окончания курсов он был определен начальником пулеметной команды в полк, который находился в Петрограде. Здесь Александр Григорьевич принимает активное участие в революционной работе, ведет агитацию среди беженцев — белорусов, сближается с большевиками. Великий Октябрь встречает в рядах ленинской партии.

Начавшаяся гражданская война прервала работу А. Г. Червякова на посту комиссара по белорусским делам при Совнарком РСФСР. Летом 1918 года по партийной мобилизации он назначается комиссаром дивизии, затем — начальником культурно-просветительного отдела Всероссийского бюро военных комиссаров. При его участии были разработаны первые положения о политическом просвещении в Красной Армии. Одновременно А. Г. Червяков ведет большую работу в Белорусском бюро ЦК РКП(б).

Александр Григорьевич Червяков принимал активное участие в создании Белорусской ССР, в числе пяти членов Временного рабоче-крестьянского Советского правительства Белоруссии подписал Манифест о провозглашении БССР. В первом белорусском правительстве он был комиссаром просвещения.

Во время войны с буржуазной Польшей А. Г. Червяков,

ТАК ответил председатель Центрального Исполнительного Комитета БССР А. Г. Червяков Бобруйскому празлению профсоюза работников земли и леса на просьбу дать согласие назвать его именем совхоз «Ивановка». Читая письмо и думаешь, насколько скромным был этот замечательный человек и талантливый государственный деятель.

Родился Александр Григорьевич Червяков 8 марта 1892 года в деревне Дукора Пуховичского района. В поисках лучшей доли семья вскоре покинула родные места. Окончив церковно-приходскую школу, а затем Виленское городское училище, семнадцатилетний А. Червяков выдерживает экзамен на звание народного учителя и три года учит крестьянских детей, осуществляя давнюю мечту «отдать свои силы на служение угнетенному народу».

После окончания Виленского учительского института 1 октября 1915 года А. Г. Червяков призвали в царскую армию и направили в Москву — в Александровское военное училище. Летом 1916 года он был произведен в чин прапорщика и зачислен в пехотный стрелковый полк на должность младшего офицера.

В феврале 1917 года, перед отправкой на фронт, А. Г. Червякова направляют в Ораниенбаум под Петроградом на пулеметные курсы.

Грянула Февральская бур-



В. ГРАМОВИЧ,
научный сотрудник
Института истории
АН БССР